Grenzwertdefinitionen

Bertrand: Ein Grenzwert ist eine Zahl, der sich eine Folge immer mehr annähert, die sie aber nie erreicht.

Problem: Unsere Folge hat anscheinend den Grenzwert 1 und jedes zweite Folgenglied ist 1?!

Philipp: Ein Grenzwert ist eine Zahl, der sich eine Folge immer mehr annähert.

Problem: Was bedeutet „annähern“?

Marcel: „Annähern“ bedeutet, dass die Differenz zwischen zwei Zahlen immer geringer wird.

Problem: Bei unserer Folge ist die Differenz ja schon beim zweiten Folgenglied 0 und könnte dann gar nicht mehr geringer werden.

LÖSUNG:
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Anleitung

		



Grenzwert einer Folge

Aufgabe:
Gegeben ist eine Folge a(n).
Man erhält mit einer Tabellenkalkulation leicht eine Vermutung darüber, ob die Folge einen Grenzwert hat.
Falls das so ist, nennt man diesen Grenzwert g.
Um nun zu überprüfen, ob die Vermutung stimmt, betrachtet man eine Umgebung U von g.
U ist die Menge der Zahlen die um weniger als eine vorgegebene ("kleine") Zahl epsilon von g abweichen. Zu der Zahl epsilon wird dann geschaut, ob ab einem bestimmten n0 die Folgenglieder um weniger als epsilon von g abweichen.

Vorgehensweise:
Man stellt eine n-Spalte her.
Dann eine Spalte mit den a(n).
In einer Zelle wird der vermutetete Grenzwert g eingetragen.
Dann wird eine g-Spalte hinzugefügt.
Das vorgesehene epsilon wird in eine weitere Zelle eingetragen.
Zwei weitere Spalten, nämlich g-epsilon und g+epsilon werden ergänzt.
g und epsilon werden mit einem Schieberegler versehen.
Die Folgenglieder, die innerhalb der epsilon-Umgebung liegen, werden mit einer bedingten Formatierung farblich gekennzeichnet.
Usw.



Grenzwert

		



Auf dieses Tabellenblatt gehört die Lösung.



Lösung Luxusvariante

		

														Schieberegler für g

				n		a(n)				vermutetes g		1.000		50

				1		1.000				epsilon		0.080		80																0		1.000		0.920		1.080

				2		2.000								Schieberegler für epsilon																10		1.000		0.920		1.080

				3		1.000																								20		1.000		0.920		1.080

				4		1.500																								30		1.000		0.920		1.080

				5		1.000																								40		1.000		0.920		1.080

				6		1.333																								50		1.000		0.920		1.080

				7		1.000																								60		1.000		0.920		1.080

				8		1.250																								70		1.000		0.920		1.080

				9		1.000																								80		1.000		0.920		1.080

				10		1.200																								90		1.000		0.920		1.080

				11		1.000																								100		1.000		0.920		1.080

				12		1.167

				13		1.000

				14		1.143

				15		1.000

				16		1.125

				17		1.000

				18		1.111

				19		1.000

				20		1.100

				21		1.000

				22		1.091

				23		1.000

				24		1.083

				25		1.000

				26		1.077

				27		1.000

				28		1.071

				29		1.000

				30		1.067

				31		1.000

				32		1.063

				33		1.000

				34		1.059

				35		1.000

				36		1.056

				37		1.000

				38		1.053

				39		1.000

				40		1.050

				41		1.000

				42		1.048

				43		1.000

				44		1.045

				45		1.000

				46		1.043

				47		1.000

				48		1.042

				49		1.000

				50		1.040

				51		1.000

				52		1.038

				53		1.000

				54		1.037

				55		1.000

				56		1.036

				57		1.000

				58		1.034

				59		1.000

				60		1.033

				61		1.000

				62		1.032

				63		1.000

				64		1.031

				65		1.000

				66		1.030

				67		1.000

				68		1.029

				69		1.000

				70		1.029

				71		1.000

				72		1.028

				73		1.000

				74		1.027

				75		1.000

				76		1.026

				77		1.000

				78		1.026

				79		1.000

				80		1.025

				81		1.000

				82		1.024

				83		1.000

				84		1.024

				85		1.000

				86		1.023

				87		1.000

				88		1.023

				89		1.000

				90		1.022

				91		1.000

				92		1.022

				93		1.000

				94		1.021

				95		1.000

				96		1.021

				97		1.000

				98		1.020

				99		1.000

				100		1.020
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Grenzwert einer Folge


